Игнатенко А. С.

ИСТОРИКО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ СТАНОВЛЕНИЯ И ГАРМОНИЗАЦИИ ВОЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Игнатенко Андрей Сергеевич, магистрант Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина, г. Брест, Беларусь, ignat.asus@mail.ru Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент Забейворота А. И.

Глобализацию как процесс всесторонней и всемирной интеграции и последующей унификации всех сфер общества и государства невозможно представить без правового регулирования возникающих интеграционных отношений. В связи с тем, что глобализация затрагивает все сферы общественных отношений, последняя также затрагивает и военную сферу. Так, в нашем регионе имеет место конкретный пример локального варианта «глобализации», который представлен в процессе создания между Республикой Беларусь и Российской Федерацией Союзного государства (далее — Союзное государство). Одним из явно выделяющихся факторов, имеющих значение в становлении военного законодательства Союзного государства, явился региональный процесс глобализации в рамках создания военных коалиций, блоков и группировок войск, что позволяет дать историко-правовой анализ развития и становления военного законодательства государств, расположенных в нашем регионе.

Так, немаловажное влияние на формирование современного военного законодательства оказал период правления Петра I, когда территории современной Республики Беларусь входили в состав Российской империи. Основными актами военного законодательства, регулирующими воинскую службу в начале XVIII в., явился принятый в 1716 г. Устав воинский. В 1720 г. был принят Морской устав. Важнейшим памятником законодательства о воинской службе является Артикул воинский 1715 г. с его кратким толкованием.

Реформация Петром I войска российского повлекла разработку и принятие соответствующего законодательства о воинской службе, что дало толчок к принятию в 1812 г. комплексного военно-правового документа на время военных действий, а именно, Учреждения для управления Большой Действующей Армией.

Отметим, что на этапе реформирования воинской службы в 1864—1874 гг. был принят в 1868 г. Воинский устав о наказаниях, которому было суждено стать основой 12-го тома Свода военных постановлений 1869 г. Интересным представляется, что Воинский устав о наказаниях в редакциях 1875 и 1913 гг. действовал буквально до Великой Октябрьской революции 1917 г.

С образованием СССР и принятием Конституции 1924 г. разработка и опубликование законодательных актов о воинской службе было отнесено к компетенции Советского Союза в связи с задачей обеспечения единой государственной военной политики. После завершения советской военной реформы был принят первый Закон СССР от 18 сентября 1925 г. «Об обязательной военной службе». Так, в соответствии с Конституцией СССР 1936 г. была установлена всеобщая воинская обязанность в отношении всех граждан **CCCP** мужского пола независимо OT национальности. вероисповедания, образования и социального статуса. Законодательство о воинской службе советского периода устанавливало и поддерживало принципы социалистического строя, политику КПСС в сфере воинской службы и управления выражало характер социалистического Вооруженных Сил.

После распада СССР в апреле 1996 г. началась интеграция Беларуси и России, что положило началу согласованной внешней политике на основе Программы согласованных действий в области внешней политики. После Государственного Совета Союзного образования Высшего государства 26 декабря 2001 г. была утверждена система официально принятых единых взглядов и установок на обеспечение военной безопасности государств участников Союзного государства, которая действует и по сей день. Формирование военной доктрины союзного государства является результатом многолетнего взаимодействия Республики Беларусь и Российской Федерации. Необходимость в правовом закреплении военной доктрины возникла с момента подписания 8 декабря 1999 г. Договора о создании Союзного государства между Республикой Беларусь и Российской Федерацией. Стоит отметить, что Военная доктрина Союзного государства 2001 г. не учитывает изменение военнополитической обстановки и тенденции развития в обеспечении коллективной безопасности, в том числе в рамках функционирования региональной группировки войск Республики Беларусь и Российской Федерации.

В конце 2018 г. правительствами государств — членов Союзного государства был одобрен проект новой военной доктрины Союзного государства.

Политическая ситуация, складывающаяся в данный момент в мире, требует своевременных правовых трансформаций и в отрасли военного законодательства, что должно быть отражено не только в новой военной доктрине Союзного государства, но и в союзном военном законодательстве. По мнению автора, важнейшим представляется вопрос о гармонизации военного законодательства государств — членов Союзного государства, разработка и принятие союзного оборонного законодательства с определением единого понятия правового статуса военнослужащего Союзного государства.